

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ПОЛЕВОЙ Ирины Владимировны
«Речевые гендерные стереотипы и их реализация в российском аналитическом
телевизионном дискурсе», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 - теория языка

В кандидатской диссертации Ирины Владимировны Полевой представлен опыт выявления речевых гендерных стереотипов и их реализации в телевизионном дискурсе. *Личный вклад автора* заключается в том, что в данной работе впервые:

- выявляется соответствие между гендерными речевыми стереотипами и их проявлением в реальном общении;
- анализируются особенности реализации речевых гендерных стереотипов в интеллектуальном общении в рамках телевизионного дискурса.

Это говорит о безусловной *актуальности* исследования, проведенного И. В. Полевой.

В рецензируемом автореферате ясно обозначены объект, предмет, цель исследования, поставлены конкретные задачи, перечислены методы исследования. *Целью* исследования стало выявить, описать и проанализировать реализацию речевых гендерных стереотипов в аналитических ток-шоу российского бизнес канала РБК-ТВ.

На защиту выносятся 4 положения, содержание которых подробно раскрыто в автореферате.

Научная новизна рецензируемой работы заключается в том, что в ней впервые с точки зрения гендерной лингвистики были проанализированы тексты аналитических передач российского телевидения. *Теоретическая значимость* рецензируемой работы обусловлена тем, что в ней разработаны принципы анализа того, как речевые гендерные стереотипы реализуются в спонтанной речи. *Практическая значимость* заключается в возможности широкого использования полученных данных в самых разных сферах – психолингвистике, гендерной лингвистике, стилистике, лексикологии, межкультурной коммуникации, социологии, журналистики.

Судя по автореферату, теоретическая глава представляет собой строгий и структурированный анализ научных работ по важнейшим смежным темам. В ней также дается определение основных терминов, которыми автор оперирует в работе. В автореферате также подробно описана экспериментальная часть диссертации, которая выполнена профессионально, системно, с соблюдением общей логики и задач исследования.

Кроме того, следует отметить, что хотя в рецензируемом автореферате ввиду ограничений на объем публикации не представлен собственно анализ лингвистического материала, тем не менее выводы исследования, изложенные ясно и кратко, не вызывают вопросов. Особенно важным представляется

положение о том, что как сами речевые стереотипы носителей языка, так и характер их реализации в устной речи определяются сложным комплексом факторов, не только гендерных, но и социальных: например, возрастом и образованием говорящего. Кроме того, научно значимым является выделение ядра и периферии стереотипов, проведенное по данным анкетирования информантов.

Представленные результаты проведенных экспериментов и комплексного лингвистического анализа текстов передач, а также выводы о том, какие из речевых гендерных стереотипов реализуются в аналитическом телевизионном дискурсе, порождают вопросы о том, какие гендерные речевые стереотипы будут проявляться в других типах телевизионных и медийных дискурсов, а также в публичных дискурсах, реализуемых вне эфира и рассчитанных на восприятие непосредственной аудитории. Ответы на эти вопросы дадут будущие исследования, в том числе с использованием методики, предложенной И. В. Полевой в настоящей работе.

Отдельно хочется отметить композиционную четкость в построении как работы в целом, так и отдельных ее частей, а также логику в подходе к анализу материала. Это позволило автору сделать общие выводы о соответствии стереотипов-представлений и стереотипов поведения в сознании носителей русского языка и культуры, получивших высшее образование.

Материалы исследования отражены в печатных работах: автором опубликовано 6 статей, из них 3 статьи – в научных периодических изданиях из перечня ВАК. Результаты и положения также докладывались на научных конференциях.

На основе всего сказанного можно заключить, что диссертация Ирины Владимировны Полевой «Речевые гендерные стереотипы и их реализация в российском аналитическом телевизионном дискурсе» является самостоятельным и законченным исследованием, которое соответствует пп. 9, 10 Положения о присуждении ученых степеней и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для соответствующих отраслей знаний – теории дискурса и психолингвистики, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Старший преподаватель кафедры иностранных языков
ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет
им. И. М. Сеченова»,
кандидат филологических наук

Мокин Игорь Викторович

Москва, 123242, ул. Садовая-Кудринская, 3, каб. 303, тел. +7 495 766-25-35,
эл. почта medperevod@mail.ru

03 сентября 2014 года

